

Челябинский природоохранный прокурор разъясняет изменения в природоохранное законодательство

Президентом Российской Федерации в декабре 2023 года подписан ряд Федеральных законов, которыми внесены изменения в законодательные акты об охране окружающей среды.

Внесены изменения в Федеральный закон «Об экологической экспертизе».

Изменения направлены на совершенствование организации и проведения экологической экспертизы, в том числе на оптимизацию процедуры проведения общественной экологической экспертизы в целях повышения её эффективности.

Устанавливаются требования к экспертам государственной и общественной экологической экспертизы, предусматривается их аттестация, а также порядок формирования и ведения реестра аттестованных экспертов государственной экологической экспертизы.

Уточняются состав и содержание заключений государственной и общественной экологических экспертиз, а также порядок проведения общественной экологической экспертизы, в том числе перечень лиц, которые могут её инициировать и проводить. Из данного перечня исключены общественные объединения и другие негосударственные некоммерческие организации, а также граждане, признанные иностранными агентами, имеющие гражданство иностранного государства, лишённые в судебном порядке специального права, права занимать должности в области охраны окружающей среды.

Федеральным законом уточняются: перечень объектов государственной экологической экспертизы федерального и регионального уровня, порядок проведения государственной экологической экспертизы, требования к составу и содержанию заключения государственной экологической экспертизы, органы, уполномоченные на организацию и проведение общественных обсуждений.

Сокращается срок проведения государственной экологической экспертизы, а также определяются случаи, в которых проведение государственной экологической экспертизы не требуется.

Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «Об охране окружающей среды» направлен на совершенствование общественного контроля в области охраны окружающей среды (общественного экологического контроля).

Устанавливается, что общественный экологический контроль осуществляется в целях реализации прав граждан в области охраны окружающей среды, а также предотвращения и выявления нарушений законодательства в области охраны окружающей среды общественными

объединениями, другими негосударственными некоммерческими организациями и гражданами.

Уточняются права и обязанности общественных инспекторов, порядок их взаимодействия с органами государственного контроля (надзора), запреты, связанные с осуществлением ими названной деятельности, и основания для прекращения статуса общественного инспектора. В частности, предусматривается, что иностранный агент не вправе осуществлять общественный экологический контроль.

Федеральный закон «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О недрах» и статью 16¹ Федерального закона «Об охране окружающей среды» предусматривает положения, определяющие порядок оценки прогнозных ресурсов полезных ископаемых и апробации её результатов.

В Законе Российской Федерации «О недрах» уточняются правовые нормы, регулирующие вопросы государственного геологического изучения недр, подготовки проектной документации на осуществление определённых видов пользования недрами и использования отходов недропользования, в том числе вскрышных и вмещающих горных пород.

Изменениями в Федеральный закон «Об охране окружающей среды» определяются случаи, когда пользователи недр являются плательщиками платы за негативное воздействие на окружающую среду при размещении отходов, если такими отходами признаны вскрышные и вмещающие горные породы.

Федеральным законом, которым внесены изменения в Лесной кодекс Российской Федерации, устанавливаются основания и порядок использования лесов для осуществления изыскательской деятельности, в том числе предусматривается, что в указанных целях леса могут использоваться с предоставлением или без предоставления лесных участков, с установлением или без установления сервитута, публичного сервитута.

Уточняются случаи и особенности использования защитных лесов и особо защитных участков лесов для геологического изучения, разведки и добычи полезных ископаемых.

В Федеральном законе определяются меры, направленные на сохранение защитных лесов и особо защитных участков лесов при их использовании для указанных целей, в частности такое использование допускается только в соответствии с целевым назначением защитных лесов и правовым режимом особо защитных участков лесов, а также с соблюдением требований по их сохранению, предусмотренных лесным законодательством Российской Федерации.

Главой государства также подписал Федеральный закон «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях», устанавливающий административную ответственность за нарушение порядка представления информации в федеральную государственную информационную систему учёта и контроля за обращением

с отходами I и II классов опасности либо порядка её размещения в данной системе, за нарушение требований в области охраны окружающей среды при эксплуатации и выводе из эксплуатации (консервации или ликвидации) отдельных производственных объектов, а также за нарушение сроков или периодичности размещения информации в федеральной государственной информационной системе учёта твёрдых коммунальных отходов либо размещение в указанной системе недостоверной информации или информации не в полном объёме.